

# 「低頭」賀歲 年味走樣？

## 看微信搶紅包 年夜飯「餵」手機 老少各自忙



不少「返鄉人士」表示，許多長輩也加入「低頭一族」，導致春節氣氛減少。網上圖片



王盼住在安徽六安金寨縣，從合肥回鄉的她，十分享受家鄉的「慢生活」，但印象中的「年味」卻不復從前。「今年是我工作後第一個春節，感覺沒有以前的氣氛了。」王盼說。因為歸鄉太晚，所以炸圓子、貼春聯等傳統習俗她都錯過了。在她的家鄉，大年三十晚上的「辭歲」（意為「家人在除夕拜尊長互祝平安」）原本是傳統習俗，如今卻被手機逐漸代替。

### 長輩迷手機 返鄉後輩失望

「小時候年三十晚，孩子們給親戚『辭歲』後，帶著收到的糖果、餅乾回家看春晚，而現在，無論長輩還是晚輩，手機成了陪伴者。」王盼說，微信紅包成為大家的新寵，為了搶紅包，大家始終將手機拿在手中，也少了交流。「相比現在，我更喜歡小時候的春節，充滿年味的紅紙包、孩子們嬉鬧、長輩們拉家常，更放鬆、更愉快。」

與她同歲，也是從外地回家過年的方樂，面對熱鬧的春節，卻覺得自己是「孤獨」的。久未回鄉，本以為會遠離手機，趁春節與父母交流一番，未曾想到母親竟然迷戀手機，與自己交流得最多的竟是手機功能。「以前以為只有年輕人才愛玩手機，如今發現家裡很多長輩也鍾情於它。」方樂說。

### 嘆無兒時拿紅包快樂

方樂告訴記者，大年三十的晚上，70歲的奶奶用手機給孩子們發紅包，雖說奶奶很時尚，但他卻覺得與兒時拿到真正紅

包的快樂相差甚遠，家人還紛紛拍攝年夜飯的照片，分享至朋友圈，卻未曾細細品嚐每道菜。「春節本該是家人的團聚，給長輩拜年更是傳統禮俗，然而現在正月裡的拜年更像『手機盛會』。」

近日，有媒體進行一項有關「農曆春節習俗」的調查，樣本總數為1,000份，有78.9%的受訪者感覺年味變淡了，84.8%的受訪者認為拜年離不開手機，其中尤以「微信」為主要工具，為數不多的人表示會直接打電話問候。

新的一年又開始了，王盼與方樂也有着共同的想法。王盼說：「希望在新的一年里，能多放下手機，努力工作，爭取在明年的春節帶父母出去旅遊，在旅途中度過春節。」

## 年貨新三樣：遊戲機景點門票運動手包



特稿

2019年春節，中國人年貨消費正在從「老三樣」向「新三樣」變遷。

阿里巴巴集團昨日發佈的《2019春節經濟報告》稱，天貓年貨消費數據顯示，儘管堅果、蜜餞和膨化食品仍是年貨必備「老三樣」，但新需求和過年生活新場景正在誕生，從增速看，遊戲機、景點門票和運動手包打敗了其他商品，成為緩解白領「春節焦慮症」的「新三樣」。

報告顯示，網購主力軍是26歲至35歲人士，「人沒到，禮先到」已成新年俗。

### 年夜飯也網購

網購半成品年夜飯已經成為江浙滬包郵區「80後」「90後」年輕消費者的新選擇，春節期間，天貓半成品菜同比增長1.683%。俄羅斯帝王蟹、波士頓龍蝦等進口食材在盒馬鮮生門店受到青睞。

天貓年貨消費一線城市的增速為51%，而三線、四線城市均達到55%。從除夕到初三，「餓了麼」外賣平台來自三線城市的訂單漲勢迅猛，河北保定、廊坊、鹽城的餐飲外賣訂單增速

位居全國前三，首都北京屈居第四。

### 潮興看演出

文娛消費是春節生活的新選擇。大麥網數據顯示，春節期間（除夕到初三），度假休閒、曲苑雜壇、話劇歌劇、音樂會等演出最受用戶歡迎。截至正月初三，大麥網在演出項目3,500多項，演出場次過萬，覆蓋北京、上海、天津、成都、太原等50多個城市，演出場次比去年春節期間提升11.4%，觀演人次同比提升18.4%。

賀歲檔「爆款」電影《流浪地球》票房已經超過20億元人民幣。電影的熱映帶動了閱讀原著的熱潮，微信讀書數據顯示，《流浪地球》成為春節期間最受歡迎的書目。

春節期間，全國幾萬名快遞小哥仍在遞送年貨包裹，天貓超市不打烊範圍超過全國400多個區縣。其中，收貨量最多的是上海浦東新區、北京朝陽區、上海閘行區、上海寶山區、北京海淀區、杭州余杭區、杭州蕭山區、深圳寶安區、深圳龍崗區和北京豐台區。

■中新社

## 扶貧「首倡地」苗寨客爆財到

香港文匯報訊 據新華社報道，「原以為前陣子過苗年就足夠熱鬧了，沒想到春節更火爆！」今年農曆新年期間，記者在湖南湘西土家族苗族自治州花垣縣十八洞村看到，到村遊客絡繹不絕，當地的苗族老百姓們唱起苗歌，燃起爆竹，熱情迎客。

### 客增四成 停車場排長龍

一月底剛剛過完的「苗年」是當地苗族老百姓最隆重的傳統節日之一。儘管今年農曆新年，村內並未組織大型文藝活動，但作為精準扶貧「首倡地」十八洞村，依然吸引了全國遊客。

大年初一臨近中午，進十八洞村的車輛已排了整整4公里，從新村部所在地竹子寨一直排到了靠近村口的飛蟲寨，在村支兩委的組織下，不少村民自發地加入疏導交通的隊伍中。

去年春節，記者在十八洞村看到，大部分遊客都是來自湘西州內，今年外地遊客明顯增加，約佔40%，除了周邊的

廣東、四川等省份，還有不少福建來的遊客。

### 農家樂生意爆

從重慶來的楊先生帶著妻子、孩子清早六點不到就開車往十八洞村趕。他告訴記者，以前湘西的鳳凰古城最有名，現在十八洞村因為精準扶貧全國聞名，這次是專門帶著孩子來參觀，想讓他學習少數民族貧困地區人們脫貧致富的精神。

記者在村內看到，梨子寨最為熱鬧，除了遊客外，還有外鄉的民間藝人長途跋涉專門進村表演三棒鼓。

「我們從去年11月完成村容村貌整治後，便開始為1月底的苗年和農曆春節做準備，但還是沒有充分估計到遊客的爆滿。」扶貧工作隊隊長石登高告訴記者，村內的道路和竹子寨新修的停車場全部停滿，現場出動了工作人員和村民20餘人疏導，交通才逐漸通暢。



以「脫貧」聞名全國的湘西十八洞村，春節期間迎來大批外地遊客。資料圖片

### 春節遊客破3萬 年入300萬

「今年全村所有的村民都回來過年了！」村民楊超文說，「遊客也比去年多了不少，為了更好地接待遊客，我家農家樂的分店也要開張了。」

目前，村內共有13家農家樂，家家生意火爆。「去年農家樂毛收入近60萬元（人民幣，下同）。」村民施全友說，「春節期間，平均每天都要接待30多桌遊客，大年三十還有遊客專門到家和我們一起吃年飯才回去。」

初步統計，截至大年初五，十八洞村今年春節已累計接待遊客28,000人次，預計春節假期期間遊客將突破3萬人次。2018全年共計接待遊客30萬人次，實現旅遊收入300餘萬元。

## 雨雪再起 合肥南京西安返程難

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）春運返程期間，一股冷氣團將至。中央氣象台預計，明日（14日）中東部大範圍雨雪再起，積雪、道路結冰將嚴重影響春運返程。專家提醒，安徽合肥、江蘇南京、陝西西安等地機場或出現大面積延誤或取消航班，途經江蘇、安徽、湖北、湖南、陝西等省份的高速公路通行或受阻。

春節假期，冷氣團跋涉山水來「拜年」，給內地中東部地區帶來了明顯降溫和範圍雨雪天氣。氣象監測顯示，7日至10日，甘肅、青海東部、陝西中部、



安徽合肥等內地出現雨雪天氣，或影響春運返程。資料圖片

山西南部、河南、湖北東部、安徽、江蘇等部分地區出現中到大雪，貴州東部局地出現凍雨。受此次雨雪天氣影響，陝西、山西、湖北、安徽等部分高速公路封閉，高鐵和航班延誤，對春運返程交通造成較大影響。

### 陰雨罩江南 長達10餘日

經歷11日的短暫減弱後，12日至14日中東部大範圍雨雪再起，預計西北地區東部、華北、東北地區南部、黃淮等地有小到中雪或雨夾雪；長江中下游地區、華南西部及貴州等地有小到中雨。這輪雨雪過程，包括北京在內的華北地區降雪形勢較好，有機會看場像樣的雪。未來10天，江南地區將被陰雨天籠罩，陽光再次成為稀缺品。

氣象專家提醒，春節假期後期中東部已出現大範圍雨雪天氣，未來十天仍是多雨雪天氣，請公眾密切關注臨近時段的天氣預報預警信息和交通信息，確保返程順利。